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Академија васпитачко-медицинских струковних студија, Одсек 

Алексинац, наставља дугогодишњу и препознатљиву праксу  објављивања 

радова са конференције „Васпитач у 21. веку“, чији су аутори еминентни 

професори академских студија, професори струковних студија, стручњаци из 

различитих области, који се баве темама од значаја за предшколско васпитање 

и образовање, педагози, психолози и васпитачи, који представљају угледне 

примере активности из професионалне праксе. 

Петнаеста конференције под називом ЗНАЧАЈ КОМПЕТЕНТНОСТИ 

ВАСПИТАЧА ЗА КВАЛИТЕТ ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА ДЕЦЕ 

ПРЕДШКОЛСКОГ УЗРАСТА одржана је 29. и 30. марта 2019. године у 

Сокобањи. 
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Институт за педагошка истраживања 

Београд 

ЗНАЧАЈ КОМУНИКАЦИЈСКЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ ВАСПИТАЧА 

ЗА ДЕЧЈИ СОЦИЈАЛНИ И ЕМОЦИОНАЛНИ РАЗВОЈ 
1 

Резиме: Резултати истраживања о квалитету предшколског васпитања 

доследно указују на то да је компетентност васпитача један од најважнијих фактора тог 

квалитета. Рад са малом децом захтева широк распон компетенција, од којих је 

комуникацијска компетентност васпитача једна од кључних предуслова за даљи развој 

и унапређивање дечјих социјалних и емоционалних компетенција. Имајући у виду да 

је један од главних развојних задатака у раном детињству да дете научи ефикасно да 

комуницира, важност улоге васпитача наглашена је, пре свега, због тога што је у 

предшколском узрасту учење по моделу најзаступљенији и најефикаснији облик 

социјалног учења. Комуникацијска компетентност је мултидимензионални конструкт 

и подразумева знања, вештине и ставове који су неопходни за креирање адекватне 

социјално-емоционалне климе у групи. Поред познавања општих правила успешног 

комуницирања од васпитача се, између осталог, очекује да: пажљиво и стрпљиво 

слуша децу; јасно се изражава и прилагођава свој начин комуницирања 

индивидуалним потребама и способностима деце; путем вербалних и невербалних 

порука саопштава интересовање и бригу за свако дете; често охрабрује и похваљује 

дечји труд и напредак; подстиче децу да препознају и изражавају своја осећања, 

интересовања и потребе, итд. Стога, важно је да се васпитачи током иницијалног 

образовања и континуираног професионалног усавршавања упознају са различитим 

моделима комуникације и стратегијама подстицања дечјег социјалног и емоционалног 

развоја, као и да кроз различите облике учења усавршавају своју комуникацијску 

компетентност.  

Кључне речи: комуникацијска компетентност васпитача, социјално-

емоционални развој деце, учење по моделу, вештине комуникације. 

Увод 

Један од главних развојних задатака у раном детињству јесте да дете 

научи ефикасно да комуницира, односно да развија вештине разумевања 

1 Реализацију овог истраживања финансирало је Министарство просвете, науке и 

технолошког развоја Републике Србије (бр. Уговора 451-03-68/2020-14/200018). 



других и вештине изражавања мишљења, осећања и информација, како 

би могло да успоставља и одржава интерперсоналне односе са одраслима и 

другом децом и да задовољава своје потребе. Суштински, комуникација је 

симболичко-манипулативни систем који је присутан код деце од рођења и 

развија се ка све сложенијим формама са узрастом: од покрета главом, очима, 

телом, ка једноставнијим вокализацијама и покретима рукама, напредује ка 

речима, реченицама и конверзацији. Блум (Bloom, 1998) описује развој 

комуникације као процес који је вођен потребом за релевантношћу (на 

пример, саопштавање оног што је важно), противречностима (на пример, 

настојање да се успостави доследност информација) и елаборацијом (на 

пример, учење сложенијих језичких вештина). 

Комуникацијска компетентност је део ширег конструкта – социјалне 

компетентности, која се испољава путем кључних вештина, као што су: 

вештине емоционалне регулације, вештине социјалне когниције и 

комуникацијске вештине (Raver & Zigler, 1997). На важност ових вештина за 

успех у школи, као и генерално у животу, указују бројна истраживања (на 

пример: Blair, 2002; Malecki & Elliot, 2002); Mendez, Fantuzzo, & Cicchetti, 2002; 

Mendez, McDermott, & Fantuzzo, 2002). Налази потврђују да социјалне и 

емоционалне вештине представљају основе за богатије и напредније учење. 

Поред тога, деца која поседују одговарајуће вештине комуникације, у стању су 

да се заузимају за себе, да траже помоћ од одраслих, да на адекватан начин и 

јасно изражавају своје потребе, осећања и интересовања, и лакше се повезују са 

другима. На тај начин, социјална компетентност обезбеђује позитивније 

односе између деце и одраслих, као и међу вршњацима.  

Социјална компетентност је происход вишеструких утицаја, међу 

којима су породица и предшколска установа критични контексти за њено 

обликовање током раног детињства. Родитељи и васпитачи су главни фактори 

дечијег социјалног развоја, пре свега, зато што у предшколском периоду деца 

уче многе ствари о свету посматрајући и угледајући се на значајне друге у 

свом окружењу. Другим речима, доминантан и најефикаснији начин 

социјалног учења у овом период представља учење по моделу (Bandura, 1986). 

Стога, одговарајућа средина богата подстицајима у овом домену, помаже и 

пружа подршку свим другим областима дечијег развоја (когнитивном, 

физичком), као што средина у којој ови подстицаји изостају или су дати на 

неадекватан начин, може значајно ометати дечији развој (Bredekamp & Copple, 

1997; Hart & Risley, 1995).  

Породица је прва социјална средина у којој дете има прилику да у 

непосредној интеракцији са члановима породице развија своје комуникацијске 

вештине и усваја специфичне обрасце комуникације. Поласком у предшколску 

установу, деца су принуђена да савладају другачији вербални и невербални 

репертоар, јер се структура комуникације значајно мења у односу на ону у 
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породици: мењају се физичка средина и организација активности, проширује 

се сфера комуникације, тј. повећава се број саговорника, мења се 

социоемоционална клима и слично. Својом структуром односа и 

организацијом рада, предшколска установа врши снажан утицај на социјални 

развој детета и на његову комуникацијску компетентност, а она то чини 

највише путем личности васпитача. Васпитач креира услове, ситуације и 

успоставља интеракцију са децом која их најнепосредније васпитава. Од 

квалитета интеракције и међусобне комуникације зависиће успешност 

васпитног деловања и развој комуникацијске компетентности детета. На који 

начин васпитачи могу подстицати социјално учење и унапређивати вештине 

комуникације код деце?  

Карактеристике подржавајуће предшколске средине 

и комуникацијска компетентност васпитача  

Под подржавајућим предшколским контекстом подразумева се, пре 

свега, онај у коме деца осећају да су емоционално безбедна, тј. да су сигурна да 

их други прихватају и воле. Најважнији квалитет тог контекста су позитивни 

односи између васпитача и деце, односи који су пуни уважавања. Евалуације 

квалитета предшколске средине показују да када су васпитачи осетљиви и 

респонсивни на „знаке” које деца шаљу, када испољавају топлину према деци и 

када чине посебне напоре да повећају дечије социјално разумевање, деца у 

већој мери демонстрирају социјалну компетентност која се испољава као 

смањена агресија, чешће просоцијално понашање (на пример, помагање и 

дељење играчака) и успешније решавање проблема (Brophy-Herb, Lee, Nievar & 

Stollak, 2007; Peisner-Feinberg et al., 2001).  

Друга важна карактеристика социјално-емоционалне климе односи се 

вршњачке интеракције, а посебно на то како се васпитач односи према 

дечијим играма. Групе у којима васпитачи подстичу и олакшавају дечје 

међусобне односе и организују сложеније игре доприносе унапређивању 

дечијих социјалних вештина, док је у групама у којима васпитачи игноришу 

дечје интеракције и подржавају дечију зависност од одраслих, забележено 

више тренутних и каснијих бихејвиоралних проблема (Hamre & Pianta, 2001; 

Howes, 2000). Поред тога, општа атмосфера у предшколској установи, која се 

одликује високим степеном сарадње међу запосленима, дистрибутивним 

лидерством, малим бројем конфликата и ефикасном комуникацијом, 

позитивно је повезана са дечијим просоцијалним и сарадничким понашањем. 

Успостављање подржавајуће социјално-емоционалне климе која ће 

представљати оптималан микросистем за дечји социјални и емоционални 

развој захтева, пре свега, одговарајући ниво комуникацијскле компетентности 

васпитача. Истраживачи наглашавају да се најуспешнији васпитачи разликују 

од својих мање успешних колега према одређеним професионалним и личним 
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карактеристикама: мада они могу примењивати различите стратегије рада са 

децом, имати различите ставове о дечијој дисциплини и организовати средину 

за игру и учење у складу са тим својим идејама и стратегијама, истраживања 

показују да они имају једну заједничку особину: сви имају висок степен 

комуникацијске компетентности. 

Успоставити и одржавати ефикасну комуникацију није лак задатак, а 

он постаје посебно сложен када је у питању комуникација са децом 

предшколског узраста. Комуникацијска компетентност васпитача подразумева 

специфична знања, вештине и уверења у домену вербалне, паравербалне и 

невербалне комуникације, која су неопходна да би били у стању да 

комуницирају са децом у складу са специфичностима њиховог узраста, 

уважавујући њихове развојне потребе, а истовремено остварујући васпитно-

образовне циљеве предшколске установе. Такође, наглашава се да васпитачи 

морају говорити са децом често и користећи богат језички репертоар, уз 

уважавање њихових индивидуалних карактеристика које, између осталог, 

укључују и достигнуте нивое дечије комуникацијске компетентности.  

Мада бројни истраживачки налази потврђују да је комуникацијска 

компетентност васпитача значајна детерминанта дечјег социјално-

емоционалног развоја, један број истраживања у свету указује на то да многим 

васпитачима недостају одговарајуће комуникацијске вештине и знања о 

стратегијама подстицања дечије социјалне компетентности. На пример, 

утврђено је да васпитачи имају тешкоћа да адекватно одговоре на дечија 

питања, да подстакну децу млађу од шест година да изразе своја уверења, 

осећања и да опишу своја претходна искуства. Такође, неки васпитачи имају 

проблем са управљањем сопственим негативним емоцијама и испољавањем 

емпатије према деци (према: Ata-Aktürk & Özlen Demircan, 2017). Осим нивоа 

комуникацијске компетентности васпитача, истраживачи су, посматрајући 

комуникацију између васпитача и деце, идентификовали и друге факторе од 

којих зависи њен квалитет. Између осталих, то су: врста предшколске установе 

(државна или приватна), број деце у групи, опремљеност простора и 

материјални ресурси, дужина радног искуства васпитача итд.  

Ипак, показује се да су два фактора најважнија за квалитет 

комуникације у предшколској установи: одговарајућа професионална 

припремљеност васпитача (квалитет и дужина његовог иницијалног 

образовања и професионалног усавршавања) и опажена самоефикасност, која је 

у литератури у области предшколског васпитања дефинисана као уверење 

васпитача о сопственој ефикасности да охрабрује и олакшава дечије учење. У 

својим интеракцијама са децом, васпитачи који имају виши степен опажене 

самоефикасности креирају позитивнију климу, јер су мање склони да 

критикују и осуђују, што се сматра главним индикатором прихватања у 
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интерперсоналним односима и што доприноси ефикаснијој комуникацији (на 

пример, Jonsson & Williams, 2013). 

Стратегије подстицања дечијег 

социјалног и емоционалног развоја 

У научној и стручној литератури, као и у документима образовних 

политика, приказане су бројне стратегије и практични примери који имају за 

циљ подстицање и унапређивање дечијег социјалног и емоционалног развоја. 

У том смислу, издвајају се три главна начина на које васпитачи могу 

остваривати поменути циљ:  

1. подучавање и пружање помоћи деци да препознају сопствене

емоције и да управљају њима, 

2. подучавање и пружање помоћи деци да препознају и решавају

социјалне проблеме,  

3. подучавање и пружање помоћи деци да развијају вештине склапања

и одржавања пријатељстава. 

У оквиру сваке од ових области наведене су различите стратегије које 

васпитачи могу примењивати у свакодневном раду са децом.1  

Емоционална писменост  односи се на препознавање сопствених и 

туђих осећања, као и на способност да се на одговарајући начин изразе и 

регулишу емоције. Програми којима се промовише емоционална писменост 

истичу да је веома важно да се у предшколској установи што чешће са децом 

разговара о емоцијама. Поред тога, препоручује се да васпитачи: читају приче 

које су богате емоционалним садржајима; планирају активности током којих 

деца уче појмове у вези са различитим осећањима; показују фотографије на 

којима се виде особе са различитим емоционалним изразима; изражавају и 

именују сопствене емоције; именују емоције које деца испољавају и охрабрују 

их да отворено изражавају своје емоције; подучавају децу како да се носе са 

сопственим и туђим бесом и слично. Учење вештина решавања социјалних 
проблема представља важан сегмент рада са децом, ако желимо да подстичемо 

њихову социјалну компетентност. Потребно је да деца науче специфичне 

вештине како да препознају када имају проблем, да размишљају о начинима на 

које се проблем може решити, да испробавају различита решења како би 

стекли непосредна искуства у различитим социјалним ситуацијама. У ту 

сврху, васпитачи могу ангажовати децу у симулацијама уобичајених 

1 Више о овоме може се наћи на сајту http://csefel.vanderbilt.edu/. Реч је о изворима и 

материјалима који су креирани у оквиру Центра за проучавање социјалних и 

емоционалних основа раног учења (CSEFEL), чије активности су усмерене на 

унапређивање социјалног и емоционалног развоја деце узраста до пет година. 

http://csefel.vanderbilt.edu/
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вршњачких конфликата (игре улога), подстицати их да рефлектују о 

сопственим вештинама решавања проблема, излагати постере са „корацима” 

или фазама у решавању проблема.  

Такође, важно је да васпитачи разговарају са децом о последицама 

нерешавања (одлагања) проблема у социјалним ситуацијама. Вештине 

склапања и одржавања пријатељства укључују поступке, као што су: позивање 

друге деце да се укључе у игру, давање предлога и идеја за игру, помагање 

другима и дељење играчака/наставних материјала, упућивање похвала и 

комплимената другима, извињавање другима када је то потребно и слично. Да 

би подстицали децу да науче ове вештине, од васпитача се очекује да 

организују активности у којима деца могу да раде заједно, да похваљују и 

позитивно коментаришу поступке деце која радо раде/ играју се са другима, 

помажу другима, похваљују друге, моделују вештине склапања пријатељстава у 

интеракцији са децом и одраслима, планирају ситуације у којима деца могу да 

вежбају вештине дружења и слично. 

Аутори који су анализирали студије у којима се разматрају 

карактеристике и обрасци комуникације између васпитача и деце у 

предшколским установама, издвојили су карактеристике ефикасне 

комуникације, односно вербална и невербална понашања васпитача која 

доприносе подстицању дечијег социјалног и емоционалног развоја (Ata-

Aktürk & Özlen Demircan, 2017: 87). Ова понашања категоризовали су према 

основним вештинама комуникације: вербално изражавање или саопштавање 

порука, слушање, емпатија и невербална комуникација. Кад је у питању 

саопштавање порука, препоручује се, на пример, да васпитачи употребљавају 

тзв. позитивни наспрам негативног језика (на пример, „Ходај полако“ уместо 

„Немој да трчиш“); питања која васпитач поставља треба да буду отвореног 

типа (Како, Зашто, Ко, Шта), уместо питања на која деца могу одговорити 

једноставно са „Да“ или „Не“;  свако дете треба ословљавати његовим именом; 

према начину обраћања, васпитач деци треба да буде узор или модел за учтиву 

комуникацију („Молим те“, „Хвала“, „Извини“ и слично).  

Поруке које васпитач упућује деци треба да буду јасне, речене 

једноставним језиком који је у складу са дечијим узрастом, претходним 

искуством и нивоом језичког развоја; понављати поруке када дете покаже 

неразумевање; поруке којима се детету саопштавају информације о 

непожељном/проблематичном понашању не треба да садрже оптуживање и 

претње. Вештина активног слушања подразумева да васпитачи пажљиво и са 

интересовањем прате оно што дете говори (укључујући одржавање контакта 

очима, јер се деца фокусирају на лице одраслог док комуницирају); избегавати 

прекидање детета док говори и давати вербалне подстицаје за „отварање врата“ 

у комуникацији („То је баш интересантно“, „Желиш ли да ми кажеш нешто 
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више о томе“ и слично). Пружање емпатије кроз комуникацију подразумева да 

ће васпитач: искрено и отворено изражавати своја осећања; настојати да разуме 

дечија негативна осећања, уместо да их негира или игнорише; без осуде 

прихватити дете које има погрешна уверења или исказује неразумевање; 

поделити са дететом радост и ентузијазам и мотивисати га да се вербално и 

невербално изражава када оствари успех.  

Невербална комуникација  је посебно важна у раду са децом, јер су она 

осетљивија на невербалне поруке одраслих. Чињеница да се деца због њиховог 

ограниченог вербалног репертоара у комуникацији са одраслима више 

„ослањају“ на невербалне поруке него на говор, обавезује васпитаче да 

обраћају пажњу на свој говора тела (гестове, фацијалне експресије, мимику) и 

да се труде да ускладе своје вербалне и невербалне поруке, као и да се служе 

паравербалним аспектом комуникације (варирање динамике говора, тона, 

прављење пауза у говору и слично) у циљу привлачења и одржавања дечије 

пажње.  

Закључак 

Имајући у виду значај који однос васпитача и деце има за дечји 

социјално-емоционални развој, као и то да се тај однос у највећој мери 

реализује кроз њихову међусобну комуникацију, јасно је да је комуникацијска 

компетентност васпитача једна од детерминанти квалитета тог односа. Стога, 

успостављање интеракције са децом у предшколској установи не би требало да 

се одвија искључиво спонтано, без осмишљеног плана и разрађених техника. 

Важно је да се васпитачи током иницијалног образовања и континуираног 

професионалног усавршавања упознају са различитим моделима комуникације 

и стратегијама подстицања дечјег социјалног и емоционалног развоја, као и да 

кроз различите облике учења усавршавају своју комуникацијску 

компетентност (Burchinal et al., 2002; Ševkušić, 1993). При том, најважнији део 

усавршавања требало би да укључи освешћивање и преиспитивање 

неконструктивних уверења васпитача о значајним питањима и проблемима 

комуникације и рада са децом, као у усвајање нових уверења која би више била 

у складу са савременим теоријским и емпиријским налазима у овој области 

(Ševkušić, 2011).  
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Slavica Šefkušić 

THE IMPORTANCE OF PRESCHOOL TEACHERS' COMMUNICATION 

COMPETENCE FOR CHILDREN'S SOCIAL  

AND EMOTIONAL DEVELOPMENT 

Abstract: Research findings on the quality of preeschool education consistently 

indicate that educator's competence is one of the most important factorsin that quality. 

Working with young children requires a wide range of competencies, of which the 

educator's comunication competence is one of the key prerequisites for further 

development and enhancement of children social and emotional competences. Bearing in 

mind that one of the major developmental tasks is to teach child to communicate 

effectively, the importance of the role of the educator is emphasized first of all because in 

the preschool age model based learning is the most represented and most effective form of 

social learning. Communication competence is multidimensional construct and involves 

knowledge, skills and attitudes necessary to create adequate social and emotional climate in 

a group. In addition to knowing the general rules for successful communication, educators 

are expected to: listen carefully and patiently to children; clearly express and adapt its own 

way of communicating to the individual needs and abilities  of children; express the interest 

and care for each child through verbal and non-verbal massages; encourige and commend 

children efforts and progress; encourage children to recognize and express their own 

feelings, interests and needs, etc. Therefore, it is important for educators to become familiar 

with different communication models and strategies for stimulating children social and 

emotional development during initial education and and continuing professional 

development, as well as to improve their communication competence through different 

forms of learning. 

Key words: educator's communication competence, children socioemotional 

development, learning by model, communication skills.  
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